

内蒙古七部门联合行动推进保健食品行业专项清理整治

近日,内蒙古自治区党委宣传部、市场监管局、公安厅、商务厅、文化和旅游厅、卫生健康委、广播电视台关于保健食品行业专项清理整治联合行动工作组推进会在自治区市场监管局召开。自治区市场监管局党组成员、副局长杨林出席会议并讲话,七部门相关负责人、市场监管局食品安全总监、相关处室负责人及特殊食品处全体人员参加会议。

杨林结合党史教育、商事制度改革,对保健食品专项清理整治工作提出要求,将保健食品行业专项清理整治行动作为保健食品安全监管工作的重要抓手,提高政治站位,落实“四个最严”要求,找出共性问题,集中时间、集中力量,严格查处、严厉打击。各部门要把专项清理整治和党史学习教育结合起来,对专项清理整治行动再部署再落实,实实在在为群众办实事、解难题,进一步改善保健食品消费环境。要做好部门之间、处室之间的衔接工作,挖掘案件线索,打击违法犯罪行为,要集中力量,严查一批有影响、有震慑力的违法犯罪典型案例,让生产经营企业遵纪守法,逐步实现企业自治、行业自律,让老百姓放心消费。各部门、各处室要紧盯专项清理整治行动方案的7项重点内容,坚持问题导向,加强监管责任落实,依据各自的监管职能,做好层级指导工作,收集群众举报投诉线索,寻找整治突破口,针对保健食品行业违法行为,组织开展联合执法行动,让专项清理整治工作取得实效。要充分发挥各部门专业特长,加强科普宣传,增强科学消费意识,在业务领域内做好相应科普宣传,充分利用讲座、宣传册、广播电视、网络等新媒体进行宣传和引导,倡导保健食品科学理性消费。

自治区市场监管局特殊食品处处长房东亮通报了前期全区保健食品行业专项清理整治联合行动开展情况。他说,自开展保健食品行业专项清理整治行动以来,自治区市场监管局共检查保健食品生产主体61家次,检查保健食品经营主



体33388家次,出动执法人员57728人次,责令整改1971家,已完成整改企业数1969家。开展保健食品科普宣传442场次,受众22628人,发放宣传材料67665份。收到群众投诉举报53条,查处15起保健食品虚假宣传、非保健食品声称保健功能等违法行为及其他违法行为,罚没款项3.4万元。保健食品抽样442批次,监督抽检419批次,合格样品417批次,不合格样品2批次,不合格样品检出率为0.48%。风险监测93批次,问题样品0批次。经过一年多的清理整治,自治区保健食品市场暴露出的虚假宣传、违法广告、消费欺诈、制假售假等现象在一定程度上被遏制,对保障消费者权益和消费安全起到了积极的作用。

相关部门负责人和市场监管局相关处室汇报了保健食品行业清理整治行动安排、工作开展情况及存在的问题。全区公安机关共破获涉及保健食品类刑事案件10起,抓获犯罪嫌疑人18名,涉案金额1000余万元,有力展示了内蒙古

公安机关严打食药犯罪的坚定决心。商务厅共检查直销网点165家(次),出动执法人员137人,进行科普宣传39场,参加人员5034人,发放宣传资料9731份。全区文化和旅游行业出动监督检查人员3.9万人次,检查经营主体1.9万家次,开展了星级酒店和A级景区约谈和检查。自治区卫生健康委重点以认识保健食品为主题,在全区组织各类线上线下宣传活动和义诊活动共165场,发放宣传资料4万余份,撰写发表科普文章138篇,推送各类信息2万余条,受众人数达8.3万人。全区各级广播电视行政管理部门加强对广播电视等媒介平台监管,重点查处具有疾病预防、疾病治疗的保健食品违法广告,重点打击以介绍健康、养生知识等形式变相发布保健食品

广告的行为。杨林表示,食品安全事关人民群众的身体健康和生命安全,既是重大的民生问题,也是重大的政治问题,保健食品作为特殊食品,针对的是特殊人群,保健食品安全与广大群众的健康息息相关,要将保健食品行业专项清理整治行动作为保健食品安全监管工作的重要抓手,我们一定要以对人民群众生命健康高度负责的态度,认真贯彻落实党中央国务院和自治区党委政府关于食品安全工作的决策部署,以更坚决的态度、更有力的举措、更严谨的作风,大力抓好保健食品安全工作,不断提升保健食品质量安全水平,切实维护好自治区和稳定发展大局,以优异的成绩庆祝建党100周年。据《中国食品安全报》

呼和浩特市:开展“青城旬查”治理食品浪费

本报讯(记者 李艳红)“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”为厉行节约、反对浪费,呼和浩特市市场监管局在《中华人民共和国反食品浪费法》公布实施的两个多月中,广泛宣传、督促检查,全市的餐饮酒店食品浪费问题正在悄然发生着改变。日前,为巩固整治成果,全局再行动,通过媒体跟踪直播的形式,对自助餐餐厅开展“青城旬查”专项检查,力求打造成为群众满意、社会支持的市场监管系统工程,形成在全市市场监管系统具有引领示范意义的工作品牌。

据了解,《中华人民共和国反食品浪费法》于2021年4月29日公布施行,呼和浩特市市场监管局把重点领域“青城旬查”专项行动之提升餐饮质量的第一站放到了自助餐餐厅落实《中华人民共和国反食品浪费法》专项检查中。

此次检查以突击检查、随机检查的方式,重点对自助餐餐厅是否有防止食品浪费的提醒,询问企业负责人、从业人员是否知晓《中华人民共和国反食品浪费法》,餐桌上剩菜情况,检查剩菜收集暂存处的剩菜量;检查厨房是否保持“四化”管理,菜品加工过程是否规范,餐饮具清洗消毒是否规范,菜品加工过程中是否存在严重浪费的现象;检查餐饮服务单位餐厨垃圾存放和垃圾分类情况,是否建立健全食品采购、储存、加工管理制度,是否加强服务人员职业培训,将珍惜粮食、反对浪费纳入培训内容等问题进行检查。

检查当天,大多自助餐单位经过督促整改都主动在餐厅和餐桌上张贴、摆放了《中华人民共和国反食品浪费法》重点条款以及节约用餐的温馨提示牌,大多数餐桌上并没有摆满菜肴的浪费现象,且消费者在自取食物时都比较克制,并没有出现大份量取食的行为。总体来说,节约粮食、反对餐饮浪费的氛围正在逐渐形成。但对于反食品浪费新规第七条中的内容,部分餐饮单位还有待进一步完善,检查人员也将问题做了汇总反馈,以便下一步整改落实。

为切实推进《中华人民共和国反食品浪费法》落实,日前,呼和浩特市市场监管局召开餐饮行业自律、落实食品安全主体责任会议,内蒙古烹饪餐饮饭店行业协会、全市重点餐饮店、学校食堂及配餐企业等100余家餐饮单位负责人参加会议并接受警示教育,会议宣读了餐饮服务单位承诺书,与会餐饮单位签署了放心餐厅(食堂)自我承诺书,内蒙古烹饪餐饮饭店行业协会发出行业自律倡议,会议要求餐饮服务单位全面落实《中华人民共和国反食品浪费法》,把反浪费措施落实到食品采购、储存、加工等管理制度中,有效防止食品浪费。

下一步,呼和浩特市市场监管局将“有计划、有目标、有方向、有思路、有组织、有步骤”地开展行动,形成“有投诉、有分析、有查处、有反馈”的工作机制,推动社会各界成为杜绝餐饮浪费的参与者、支持者和监督者,形成不想浪费、不能浪费、不敢浪费的社会氛围。



内蒙古生命关怀协会正式成立

本报讯(记者赵永光)在喜迎中国共产党成立100周年之际,在内蒙古大草原最美的季节,在内蒙古自治区人民医院的倡导下,日前,“内蒙古生命关怀协会”在新城宾馆宣布正式成立。

中国生命关怀协会会长助理、秘书长刘广,中国生命关怀协会副会长刘继国,中国生命关怀协会副秘书长袁彦龙,中国生命关怀协会副主任朱磊,中国医院协会医院社会工作暨志愿服务工作委员会主任委员、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心党委书记季庆英教授,山东省第一医科大学附属医院立院医务社会工作办公室主任尉真,四川省人民医院儿科副主任、医院慈善办公室主任周晨燕教授,复旦大学附属华山医院医务社工部主任林怡,内蒙古民政厅党组成员、副厅长、一级巡视员公维春,内蒙古自治区卫健委党组成员、一级巡视员王占国副主任,内蒙古医院协会会长、中国医院协会常务理事尹赤林,内蒙古自治区人民医院党委书记、院长、主任医师、博导、国家卫健委慢阻肺诊治重点实验室主任、内蒙古呼吸疾病重点实验室主任孙德俊,内蒙古自治区人民医院副院长主任、内蒙古医学会神经内科学分会主任委员、内蒙古自治区脑防委副主任袁军,内蒙古自治区人民医院医务社工部/医联体办公室主任、内蒙古大学及

内蒙古师范大学硕士研究生导师、中国医院协会医院社会工作暨志愿服务工作委员会常委、副秘书长陆福平教授,以及来自全区140家医疗机构的负责人、高等院校老师和学生代表,“关爱生命、关怀事业”的各界知名专家学者以及各大媒体单位负责人出席仪式。

中国生命关怀协会秘书长刘广代表中国生命关怀协会致辞,中国生命关怀协会理事长李小琳发来视频祝贺,表达了她热情洋溢的祝福和对内蒙古生命关怀协会寄予的厚望。新当选的内蒙古生命关怀协会名誉会长孙德俊、会长袁军、内蒙古卫健委副主任王占国分别致辞祝贺内蒙古生命关怀协会成立,对内蒙古生命关怀协会今后工作提出了希望。与会代表一致认同:内蒙古生命关怀协会的成立,标志着内蒙古地区的生命关怀工作将朝着更加规范化、标准化的目标迈进;并坚信内蒙古生命关怀协会的成立,在传播生命文化、关怀生命过程、维护生命尊严、提高生命质量、延迟生命预期等方面做出卓越的贡献。

此次会议宣布袁军当选为内蒙古生命关怀协会首任会长,胡江、王宏伟、王洪武、武美当选为副会长,陆福平当选为秘书长,胡江、陆福平、赵海平等5位同志当选为常务理事,王洪武等9位同志当选为理事。

兴安盟邀请消费者走进企业开展消费体察活动

近日,兴安盟盟市场监督管理局、兴安盟消费者协会为进一步加强商品和服务的社会监督,让消费者“零距离”感受食品生产过程,在建党一百周年之际,结合消费者关心的热点和焦点,开展消费体察进企业暨7月3.15活动,由30余名消费维权志愿者组成的消费体察团一行,在盟市场监管局四级调研员吕金亭的带领下,来到内蒙古科沁万佳食品有限公司,深入企业生产一线,与企业面对面对接,全景式参观,零距离交流。

消费体察团一行观看了企业发展历程和企业文化建设,听取了企业负责人对企业情况的介绍和食品安全方面采取的措施;通过参观通道近距离了解食品生产车间现代化的生产设备和有序的生产场面,真切体验产品生产加工流程、原料成品检验检测、包装储运运输各个环节。

吕金亭表示,食品安全事关国计民生,是人民群众对美好生活的最基本需要,是政府、企业、社会共同追求。市场监管部门将进一步加大监管力度,加强协作配合,推进食品安全社会共治,切实维护市场秩序,努力营造安全放心的消费环境。

体察团的代表们纷纷表示,通过参与体察活动,近距离直观感受企业的生产全过程,了解生产企业在自动化生产、质量管控和科学管理等方面所做的努力,增加了对食品用安全的信心。一位消费者代表表示:“万佳酱菜是我家常备食物,通过今天的参观才知道原来家里常吃的酱菜是经过这么严格的工序加工出来的。这样的食品吃着让我们更放心,更安心了。”

消费体察员通过亲身体验,打消了食品安全问题所带来的顾虑。工作人员现场对食品安全相关知识的讲解,起到了正确面对食品安全问题,消除恐慌心理,从科学消费的角度引导消费者养成健康、绿色的消费习惯,在食品消费中建立科学、合理的消费观念的积极作用。

通过此次体察活动,消费者加深了对生产领域食品安全的认识和了解,增强了对食品安全的消费信心;企业加强了经营自律管理,提高了产品质量和服务水平,强化了自律担当;食品安全监管部门强化了为消费者营造良好消费环境的监管职责,消协组织充分发挥社会监督职能,形成食品安全监管的良好氛围。下一步,市场监管部门将更好地发动群众力量,进行社会监督,加强放心消费示范企业创建工作,营造浓厚的创建氛围。兴安盟市场监管局机关各党支部代表参加活动。据《中国食品安全报》

内蒙古兴安盟:家庭医生组团守护百姓健康

家庭医生签约服务是转变居民健康生活方式、提高居民健康素养的有效途径,是控制慢性病发生、发展的重要手段。近年来,兴安盟卫生健康委把家庭医生签约服务工作,作为提高基层医疗卫生机构服务效率和服务质量的有效方式,通过建立科学合理的保障机制和扎实有效的服务,守护百姓健康。

家住兴安盟科右中旗布敦化牧场的退休职工辛宝山,由于患有高血压、糖尿病等慢性病,过去一有点儿头疼脑热就需要往医院跑。2017年,家庭医生签约服务正式在全盟范围内启动,辛宝山与家庭医生签约后,坐在家就能享受到优质的健康服务。

“我觉得家庭医生这个服务太好了,一有点儿什么毛病,打个电话他们就过来了,在家医生的指导下,现在血压也正常了,已经控制住住了。”日前,辛宝山高兴地说道。

为了做好慢性病患者签约服务工作,兴安盟以“1+1+1”模式,组建起由盟、旗级医院骨干医生、苏木乡镇卫生院全科医生和嘎查村卫生室乡村医生为主体的签约服务团队802个,参与服务团队的医护人员达3208人。家庭医生以团队的形式开展服务,让广大群众享受到了更为便捷、贴心、连续、综合的基本医疗卫生服务。

“以团队形式开展服务,最大的好处是可以让患者的就医流程形成链条,这对患者的健康管理和治疗是有效的。”兴安盟卫生健康委副主任毛洪海介绍。

兴安盟卫生健康委将高血压、糖尿病、重症精神疾病和肺结核等十种慢性病患者作为主要目标人群,结合基本公共卫生服务项目,加大健康管理工作,在规范管理、规律用药、疾病控制上下功夫,以“一家一张明白纸、一家一个明白人、一家一份实用工具、一人一份健康教育处方”的“一对一”健康教育服务,改变不良生活习惯,控制疾病的进一步发展。对筛出的大病患者,通过绿色通道转诊到上级医院进行集中救治。目前,全盟常住人口1607900人,签约服务480688人,签约率达到30%。重点人群575259人,签约服务438181人,签约率达到76.17%。据人民网

